

►大熊猫国家公园绵阳管理分局的工作人员开展保护工作。



- 一句四川方言版“花花，过来”，一只三角形饭团身型的大熊猫缓缓走来，憨态可掬。刚过去的“五一”假期，大熊猫“花花”带动26.4万名游客参观成都大熊猫繁育研究基地，网友称其为大熊猫界的“顶流”。
- 时间回到今年2月，备受关注的旅日大熊猫“香香”归国，回到了世界上第一只大熊猫的科学发现地、命名地和模式标本产地——四川雅安。新中国成立以来，先后有130余只大熊猫从雅安走出国门。
- 远有雅安，“国礼”大熊猫数量第一；近有成都，“出圈”大熊猫流量第一，而多以“科技城”名片出圈的四川绵阳，以何叫响“中国野生大熊猫第一市”？

## 喊出“中国野生大熊猫第一市” 绵阳究竟有何底气？

**418只**

**野生大熊猫数量全国第一**

4月20日，绵阳发布英雄帖《一字千金！绵阳为这只熊猫全网征名！》，为当地大熊猫卡通形象主标识征集名字。到5月10日，超过1.5万人参与。经过多次筛选评审，40个名字进入到专家评审阶段，最终评定的10个人围名字，将进入网友投票环节。

重赏之下，该英雄帖火了，绵阳“中国野生大熊猫第一市”的头衔，也火了。

绵阳，为何是“中国野生大熊猫第一市”？

据全国第四次大熊猫调查数据显示，绵阳有418只野生大熊猫，占全国大熊猫野生种群的22.4%，位居全国第一；栖息地内种群密度0.104只/平方千米，位居全省第一；大熊猫国家公园绵阳片区的大熊猫野生种群数量占全省总量的30.1%。

4月16日，绵阳市北川青片乡村民回家途中，偶遇一只野生大熊猫正在水塘喝水；3月25日，平武县公安民警与王朗自然保护区巡护员在巡逻时，发现一只野生大熊猫在路上发呆，双方对视了10多秒；日子再往前，平武县老河沟片区的红外相机拍到了野生大熊猫母子同框，大熊猫妈妈正在教授宝宝生存技能……近年来，绵阳境内的野生大熊猫频繁出没在大众视野。

大熊猫国家公园绵阳管理分局副局长杜勇表示，在全国第三次大熊猫调查中，绵阳野生大熊猫有339只，全国第四次大熊猫调查显示10年中增长了79只，“四调到今天又过去了10年，相信绵阳境内的野生大熊猫数量会更多。”

**栖息地质量最优**

**高速桥隧比82%避开栖息地**

野生大熊猫的保护，重在其栖息地



▲平武大熊猫国家公园老河沟片区红外相机拍摄到的野生大熊猫母子。



▲北川村民拍到的野生大熊猫。

的保护与恢复。

2015年2月，全国第四次大熊猫调查结果新闻发布会上，时任国家林业局副局长的陈凤学表示，栖息地和大熊猫如同唇齿关系。其中，大熊猫及其栖息地保护与当地经济社会发展之间的矛盾、问题仍十分突出。

2013年，九绵高速开始动工修建，平武段处于大熊猫国家公园范围内，如何处理道路规划建设与沿途大熊猫栖息地保护的矛盾，是一个无法绕开的课题。绵阳市交通局副局长何家荣表示，

在动工前已进行提前规划，规划以桥隧为主，在核心区则修建长隧道，“整个区域的桥隧比达到了82%”，远离大熊猫的栖息地范围，以减少对大熊猫等珍稀动物生存环境的干扰。

此外，野外调查结果表明，由于人类活动等原因，栖息地的“破碎化”“孤岛化”，导致大熊猫野外种群被分割成多个局域种群。长久来看，一些很小的种群内部会近亲繁殖，或容易因一次自然灾害、一次疾病而永远消失，存在一定的生存风险。

经历过“5·12”大地震的绵阳，生态环境遭到破坏，当地通过退耕还林等举措，栽种竹子、浆果，模拟原来的针阔混交林环境，让破碎化的生态环境得到了部分恢复。同时，在基础设施建设时，尽可能地减少或者避开对大熊猫栖息地的破坏。

2022年10月，四川省林草局发布的《四川绵阳：中国野生大熊猫第一市》提及，绵阳市被大熊猫保护研究专家认定为大熊猫野外种群数量最多、遗传多样

性最丰富、栖息地质量最优，是中国野生大熊猫第一市。

杜勇介绍，目前，大熊猫国家公园绵阳片区总面积4195平方千米，涉及平武、北川、安州三个县（区）的28个乡镇共75个行政村，受到保护的除了大熊猫，还有雪豹、金猫、川金丝猴、珙桐、红豆杉等多种珍稀野生动植物。

**绵阳在行动**

**争取岷山大熊猫保护研究基地落地**

在成都大熊猫基地，有一只叫“北川”的大熊猫，因长相乖巧可爱而著称，而“北川”就是从绵阳北川走出去的大熊猫。

2010年4月，“北川”被北川小坝乡村民发现，当时，“北川”体重仅50千克，肝、胆、胰等内脏受损极为严重，次日被送到成都大熊猫基地接受治疗。

“要是当时绵阳有大熊猫保护基地，‘北川’就可以更快得到救治。”大熊猫国家公园绵阳管理分局林业工程师舒美林说，今年的绵阳市政协曾透露出当地正在争取岷山大熊猫保护研究基地落地的消息，并计划在科技城新区规划1900余亩土地用于基地建设。

舒美林介绍，大熊猫基地设计有大熊猫生活区、科研中心、自然教育中心、科技融合创新中心等功能区，基地主要任务是支撑大熊猫国家公园建设，满足国家公园管理、公众自然科普教育、大熊猫科学研究、大熊猫繁育以及野外救助等主要功能。

未来，走进“中国野生大熊猫第一市”，你可以在岷山大熊猫保护研究基地近距离接触大熊猫，了解科普知识，也可以驱车进入北川、平武、安州，踏足孕育保护着大熊猫、川金丝猴的山山水水，感受大自然的无穷魅力。

华西都市报-封面新闻记者 周洪攀 王祥龙 冷宇

### 四川发布消费者个人信息保护情况调查报告

## 超七成受访者认为个人信息曾被泄露

个人信息保护事关消费者人身安全和财产安全，普通公众个人信息保护的意识如何？四川消费领域个人信息保护状况如何？日前，四川省保护消费者权益委员会（以下简称“省消委”）组织开展了消费者个人信息保护情况调查。

5月9日，《消费者个人信息保护情况调查报告》发布，结果显示，超七成受访者不了解个人信息保护法内容，超七成受访者认为个人信息曾被泄露，此外，当消费者拒绝非必要授权后，九成应用程序被限制使用。

**个人信息被泄露两个行业是“重灾区”**

调查采取线上问卷方式开展，回收有效问卷3726份。调查报告显示，72.24%的受访者表示个人信息曾被泄露。受访者认为可能导致个人信息泄露的渠道中，“酒店餐厅消费点餐被迫扫

码、留存个人信息”“办理电信等业务留存信息”“房屋买卖、装修留存信息”排名靠前。

QQ、邮箱、微信、微博、抖音等个人社交账号是受访者最担心被泄露的信息，占比高达55.71%，其次是人脸指纹等生物信息、身份证号、姓名及手机号等。此外，电信和互联网行业被认为是个人信息泄露最严重的行业，占比高达46.96%，其次是教育培训、金融、房地产、快递等行业。

**拒绝授权，九成应用程序限制你使用**

问卷针对APP和小程序个人信息泄露情况进行了专门调查。调查显示，受访者在使用APP和小程序时拒绝非必要授权后，高达九成（90.62%）的APP、小程序不能使用或仅能使用部分功能。其中，不能使用的占比25.56%，仅能使用

部分功能的占比65.06%。

受访者普遍认为，自己的位置信息和手机相册被索权最多，分别高达53.95%和50.07%，其次是通讯录（44.96%）、短信（43.67%）、手机存储文件（41.39%）以及通话记录（40.05%）等。

总体来看，67.52%的受访者对个人信息保护现状表示满意或基本满意，有32.47%的受访者表示不满意。主要原因是“个人信息仍经常被侵害”（53.11%）以及“被侵害后投诉无门”（44.82%）。

个人信息被侵害后，68.37%的受访者表示未采取维权措施，而未维权的主要原因是“不知道维权渠道”的，占比49.15%，其次是“没有资金损失”“维权成本高”“不知晓或无法找到侵害个人信息的具体经营者”等。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清

**消费提示**

**面对收集个人信息的情况  
做到“非必要不提供”**

省消委会提醒，消费者在面临经营者收集个人信息情况时，应秉持“非必要不提供”原则，拒绝提供和接受商品、服务无关的信息，同时要明确告知经营者已提供信息的使用范围。在社交软件上发布照片、日程、行踪等个人信息时要慎重，建议设置信息可见范围，不轻易公布自己的真实姓名、联系方式等重要信息。

在日常消费中，要做到不扫来历不明的二维码、不安装来历不明的APP、不随意点击不明链接，载明个人信息的消费凭据要及时销毁。在个人信息被侵害后，应向网信部门或者拨打12377投诉，主动维权。